

Методист областной универсальной научной библиотеки имени С.Торайгырова

Обзор профессиональных периодических изданий, поступающих в фонд областной универсальной научной библиотеки имени С.Торайгырова

Профессиональные библиотечные периодические издания, являясь важным ресурсным потенциалом в профессиональном развитии библиотекаря, направлены на ознакомление с последними достижениями в библиотечной сфере, призваны содействовать повышению квалификации и самообразованию работников библиотек.

На страницах журналов оперативно освещаются различные события в жизни библиотечного сообщества Республики Казахстан и других стран, проводятся дискуссии по наиболее актуальным проблемам, происходит обмен инновационными идеями и профессиональным опытом.

Предлагаем обзор профессиональных периодических изданий, поступающих в фонд Областной библиотеки имени С.Торайгырова.

Журнал «Кітап патшылығы.kz» - для широкого круга читателей и библиотечных специалистов, издается на трех языках (казахский, русский, английский), является одним из журналов в стране, направленным на устранение информационного пробела в библиотечном деле. Журнал охватывает широкий спектр тем. Издается в Казахстане с 2019 года.

Цели, которые ставит перед собой издание - это обеспечение доступа к профессиональной информации через оперативное отражение теории и практики работ библиотек с читательской аудиторией Казахстана; освещение лучших инновационных библиотечных проектов, направленных на качественное обслуживание читателей, обеспечение полноценного и свободного доступа к информации, организация новых информационных услуг, и в конечном итоге - внедрение новых информационных технологий в библиотечную деятельность.

Главный редактор журнала Галия Бокейкызы – сестра писателя Оралхана Бокея, профессиональный специалист библиотечного дела. В составе редакционной комиссии: А. Аймагамбетов, А.Тарази, П.Лапо, Кама Урмурзина, Т.Журтбай, Х.Акжигитова.

В №2 за 2022 год в статье «Современные школьные библиотекари: компетенции учащихся и повышение собственной квалификации» автор Элеонора Дугган делится списком профессиональных организаций и мероприятий, полезных для профессионального развития школьного библиотекаря. Будучи учителем-библиотекарем Международной средней школы в г.Осака (Япония) и региональным директором Международной ассоциации школьного библиотечного дела по Восточной Азии - пишет о профессиональном росте библиотекаря, о роли библиотеки. «Роль школьного библиотекаря существенно изменилась: сегодня он – партнер преподавателя и учащегося в преподавании и обучении, организатор и руководитель библиотечного пространства, которое является продолжением физической и виртуальной среды. Библиотекарь способствует успешной интеграции ученика в обществе».

Юбилеям 2022 года А.Байтурсынову и М.Ауезову посвящены статьи журнала. Интересные факты из биографии писателей сопровождаются информативными

фотографиями. В разделе «Жазушы – Оқырман» библиотекарь Актюбинской областной библиотеки им. С.Байешева Ұ.Ужраева рассказывает о литературном вечере, гостем которого являлся писатель – сатирик Т.Мандибай, о деятельности книжного клуба «Seni» делится его участник Б.Двесов: «Здесь собираются единомышленники, совершенно незнакомые ранее люди, которых объединяет одно – страсть к чтению. Также возможность услышать альтернативное мнение и взглянуть на прочитанное под другим углом».

«Забытые имена в летописи библиотеки» одна из статей №3 за 2022 год. Автор Н.Тимиргалиева - библиотекарь Западно-Казахстанской областной универсальной научной библиотеки им. Ж.Молдагалиева, при работе с документами из архива нашла любопытные сведения о работе библиотекарей, которые внесли вклад в развитие библиотечного дела, чьи имена остались только в архивах. «Библиотекарь - очень древняя профессия, которой более четырех с половиной тысяч лет! Возраст Западно – Казахстанской областной библиотеки имени Жубана Молдагалиева насчитывается полтора века, и, к сожалению, имена библиотекарей, работавших в ней, уходят в забвение. Мы помним их лишь из недалекого прошлого библиотеки, а имена тех, кто стоял у истоков централизации сети библиотек, ликвидировал неграмотность, работал в ней в годы Великой Отечественной войны со временем, увы, забываются, а имена многих уже и вовсе неизвестны. Но сколько бы не прошло времени, во все времена библиотека была и остается востребованной, и имена библиотекарей, которые вносили и вносят свой посильный вклад в развитие библиотечного дела должны остаться в летописях библиотечной истории».

М.Жалғасқызы поделилась опытом проведением детского книжного фестиваля «Kids book fest-2022». Целью фестиваля является формирование у молодого поколения гражданских и духовных ценностей, развитие культурно-просветительской компетентности, приумножение семейной традиции чтения книг, формирование взаимоотношений, направленных на развитие навыков юного читателя.

«Кітап&Кітапхана. Книга&Библиотека. Book&Library» - профессиональный журнал для библиотекарей. Издается с 2016 года. Выходит 4 раза в год. Материалы печатаются на трех языках. Главный редактор журнала директор Национальной Республиканской библиотеки Оспанова Б.К. На страницах журнала всегда актуальная информация о работе библиотечных систем в республике, размышления о роли книг и библиотек в современном мире.

В год 30-летия принятия Государственных символов в номерах журнала можно найти информацию о государственных символах РК. В статье «Елтаңба – елдіктің арқауы» интервью с Жандарбеком Малибекулы – автором государственного герба Казахстана, одним из признанных и уважаемых архитекторов, заслуженным деятелем Казахстана, директором Института этноархитектуры и профессор ЕНУ им. Л.Н. Гумилева. В беседе Ж.Малибекулы делится с читателями историей создания одного из главных символов государства, о философии герба, об архитектонике юрты и элементах герба.

Залог успешной деятельности библиотеки – это высокий профессионализм сотрудников. Чтение профессиональной литературы - быстрый и доступный способ повышения профессионального уровня библиотекарей.

В журнале **«Кітап&Кітапхана. Книга&Библиотека. Book&Library»** всегда можно найти интересные статьи о юбилеях года, исторических личностях и, конечно, о деятельности как областных, так и сельских библиотек. О своевременном внедрении информационных технологий в деятельность библиотек и как работа в

полнотекстовых базах помогает при работе с молодежью пишет в своей статье «С учетом интересов молодежи» Исмагулова Т.М. – ведущий специалист Западно-Казахстанской областной библиотеки для детей и юношества им. Х.Есенжанова. Полнотекстовая база данных «Экология Западно-Казахстанской области» состоит из 5 разделов: природа Приуралья, экологические проблемы, животные и растительность, реки и озера, заповедники. БД ведется на двух языках, предназначена для школьников, студентов и читателей, интересующихся экологией родного края.

Так же в втором номере за 2022 год в разделе «Современная библиотека. Инновации» вышла статья руководителя областной универсальной научной библиотеки имени С.Торайгырова - Шахметовой Шолпан Баяновны: «Мақсатымыз – оқырман ойынан шығу». В статье можно получить информацию как со дня образования библиотеки, а это далекие XIX века, из первого культурного учреждения – «общественной библиотеки» формируется одна из современных библиотек Казахстана. Путь становления был долгим, но главная библиотека области выполняет свое основное предназначение – удовлетворяет запросы пользователей на литературу, путем выдачи ее на дом, предоставляет различные информационные ресурсы библиотеки – печатные, электронные, аудио- и видеозаписи. Библиотечными услугами с удовольствием пользуются люди пожилого возраста, читатели с ограниченными возможностями, молодежь и дети. Созданные современные электронные ресурсы, реализуемые социальные проекты смогли по праву дать областной универсальной научной библиотеке имени С.Торайгырова статус победителями в номинации «Лучшая библиотека областного значения» в Казахстане.

Поступают в фонд библиотеки несколько Российских изданий.

Российский журнал «Современная библиотека» - журнал о библиотеках, чтении, книгах. Научно-практический журнал об актуальных проблемах развития библиотечно-информационных и образовательных учреждений, внедрении современных информационных телекоммуникационных технологий в библиотеках, школах, информационных и культурных центрах, о чтении, книгах и людях профессии.

Журнал выходит с августа 2009 г. В первый год выпущены три номера журнала, но год от года количество номеров росло, и сейчас в год выходят 10 номеров. Сегодня на страницах журнала в 20 рубриках освещаются все важные и актуальные проблемы отрасли, наиболее значительные события в области культуры, образования в международном масштабе.

Основные рубрики журнала:

Чтение. В рубрике рассказывается о проектах продвижения и развития чтения, существующих в регионах России, о психологии чтения разных возрастных групп пользователей.

Тема. Здесь вы найдете материалы об актуальных вопросах развития библиотечно-информационной сферы, о проблемах работы в условиях действия российского законодательства, взаимоотношений с властью, о формировании фондов, о подготовке специалистов, о внедрении информационно-коммуникационных технологий и т.д.

В фокусе - регион. Материалы рубрики показывают, как живут и развиваются библиотеки того или иного региона, как строят свои отношения с различными учреждениями культуры, образования, бизнеса.

Персона. Читайте материалы, рассказывающие о людях в библиотечно-информационной сфере, сфере культуры, образования, науки, - словом, знакомьтесь

с интересными людьми, а также с мемуарами, с мнением коллег по различным профессиональным и жизненным вопросам, с воспоминаниями о коллегах и т.д.

Позиция. В этой рубрике вы прочтаете статьи и интервью с разными людьми по различным принципиальным вопросам развития общества

Идея. Статьи, заметки, интервью об идеях, реализованных и получивших широкое обсуждение в неформальном профессиональном общении, в форумах и блогах сети Интернет.

Опыт. Рубрика представляет многообразный опыт библиотек разной ведомственной принадлежности.

Событие. События в культурной, информационной, научной жизни России найдут отражение на страницах этой рубрики.

Крупный план. О событиях, вызвавших широкий резонанс в профессиональных кругах, будет рассказано в этой рубрике.

Сотрудничество. Материалы об интересных формах сотрудничества библиотек с учреждениями государственного и негосударственного сектора.

ИКТ (Информационно-коммуникационные технологии). Все о внедрении информационно-коммуникационных технологий в работу библиотечно-информационных учреждений: от начальной стадии автоматизации до современных проблем цифрового общества.

Стандарты. В статьях рубрики даются разъяснения по вопросам применения стандартов (издательских, библиографических), использования систем классификаций (УДК, ББК) и т.д.

Образование. Вниманию читателей журнала предлагаются статьи о новых тенденциях в образовании и обучении специалистов библиотечно-информационной сферы, внедрении стандартов, появлении новых специальностей, о курсах повышения квалификации, грантах на образование в нашей стране и за рубежом.

В мире. В рубрике публикуются материалы о библиотеках дальнего зарубежья, библиотечном законодательстве, основных мероприятиях в мире, о тенденциях и направлениях развития библиотечных учреждений в мире.

Кейс. Рубрика объединяет материалы обучающего и ознакомительного характера о смежных областях знаний, консультации, семинары.

Галерея. Приглашаем читателей журнала стать нашими постоянными фотокорреспондентами. На страницах рубрики размещены интересные фотографии, где рука фотографа запечатлела человека и книгу.

Профи. Статьи, оценки, мнения о профессиональной литературе и прессе

Обзор. Статьи о новинках в разных сегментах литературы: литературы для детей, художественной и научно-популярной литературы.

А также **новости**, объявления, информация.

Чтобы удовлетворить возрастающие потребности населения в новых форматах общения, доступе информации, каждая библиотечная система стремится найти самый эффективный путь развития и сохранить фундаментальное предназначение библиотеки как центра культурного наследия, хранителя знаний. В журнале №7 за 2022 год несколько статей дают характеристику библиотечной системы, названия которых говорят сами за себя: «Шаг во Вселенную» - о Таврической центральной межпоселенческой библиотеке имени К.А.Рябина Омской области, которая получила грант в конкурсе «Новая роль в образовании» для реализации проекта «Доступный космос», «Территория комфорта, знания и ремесла» о создании первого в России городе Мурманске информационного интеллект-центра, ориентированного на молодежную аудиторию, библиотекарь Усть-Куломской Централизованной библиотечной системы Республики Коми рассказывает в о том, как введенные в связи с распространением коронавируса ограничения подтолкнули отыскать новые формы работы. Своими наработками она делится в статье: «Ставим видеоспектакли в Югидге». Организованный театральный клуб снимал видеоспектакли на русском и коми языках. Работы получили живой, положительный отзыв жителей поселка.

Параллельно образуется и детский театральный клуб «ТДТ (Театр-Дети - Творчество)».

В продолжении темы видео, можно рассмотреть опыт создания видеороликов, которым делится в статье «Вас обязательно заметят!» Екатерина Аркадьевна Тариф заведующая сектором периодических изданий Волгоградский областной универсальной научной библиотеки имени М.Горького. Практически пошаговая инструкция и подробная рекомендация по всем этапам создания видеороликов: от начального-подготовительного до озвучки и раскадровки.

Библиотековедение

Научно-практический журнал, основанный в 1952 году как сборник «Библиотеки СССР. Опыт работы». С 1967 г. выходил под названием «Библиотеки СССР», позже был преобразован в периодическое издание «Советское библиотековедение». В привычном нам обличии выходит с 1993 года. Учредителем и издателем журнала является Российская государственная библиотека. Периодичность выхода – 6 раз в год.

По сути, это серьезное научное издание, в редакционном совете которого ученые с мировым именем, ведущие специалисты в области культуры, науки, образования. Журнал адресован широкой аудитории специалистов библиотечного дела, преподавателям и студентам вузов и колледжей культуры и искусств, книголюбам, библиофилам и пр. Здесь освещаются вопросы теории, методики, технологии отрасли, публикуются научные результаты диссертаций, а также официальные документы, касающиеся вопросов российской государственной политики в области библиотечного дела. Зачастую журнал выступает в качестве дискуссионной площадки для обсуждения наиболее важных профессиональных вопросов и проблем.

Предлагаем вашему вниманию обзор второго номера журнала за 2022 год. Журнал посвящен вопросам содержания и организации библиотечно-информационной деятельности и деятельности отдельных библиотек, книжному делу, рассматривает теорию и практику библиотечного дела.

Одним из материалов второго номера является статья Юрия Николаевича Столярова «Современный проблемно-ситуационный дискурс разработки общих вопросов библиотековедения». Автор поднимает проблемы общего библиотековедения, нуждающегося в углубленной разработке. В системном подходе нуждается разработка каждого из компонентов библиотеки как четырехэлементной системы. «Необходимо скорректировать почти весь понятийный аппарат библиотечного фондоведения и каталоговедения. Требуется развести понятия «библиотечное дело», «библиотечная деятельность», отказаться от представления о библиотеке как социальном институте предоставления услуг». Автор вносит предложения по реализации поставленных актуальных общебиблиотековедческих задач.

«Организационная культура как ресурс развития в условиях изменения институциональных функций библиотек» это совместная работа Томских коллег, - Неруль Светланы Валерьевны и Путневой Яны Константиновны. В статье представлены результаты количественного и качественного исследования в Муниципальной информационной библиотечной системе г.Томска. В исследовании ставились проблемы несоответствия организационной культуры новым запросам и потребностям, обосновывается необходимость формирования культуры инновационного типа. Организационная культура исследуется на формальном и неформальном уровнях. В качестве возможности управления организационной культурой отмечено, что преобразования следует начинать со смены акцентов в миссии библиотеки на основе нового пространственного подхода. Статья окажет помощь как методически и практически правильно организовать исследования в библиотеке.

В Российской государственной библиотеке 19-21 апреля 2022 года прошла ежегодная Международная научно-практическая конференция «Румянцевские чтения». О тематике конференции, ее организации поделилась Иванова Елена Александровна в статье: «От первого публичного музея Москвы до национальной библиотеки страны: конференция «Румянцевские чтения - 2022».

В №3, 2022 г. - интересна статья Марии Юрьевны Нещерет «Сам себе библиотекарь: самообслуживание в библиотеках». Статья посвящена библиотекам самообслуживания и элементам самообслуживания в библиотеках. Автор анализирует причины, побуждающие библиотеки перейти на самообслуживание и проблемы, с которыми сталкиваются библиотекари, работающие по системе полного или частичного самообслуживания. Выводы автора таковы, что автоматизированные системы самообслуживания обладают богатым потенциалом при условии сохранения традиционных библиотечных ценностей.

Просим обратить внимание на материалы, которые можно использовать в практической работе библиотек и для расширения культурного кругозора библиотекарей. Интересные проекты помогают привлечь в библиотеку новую аудиторию, начать эффективное сотрудничество с другими организациями и сделать досуг читателей более разнообразным.

Если вас заинтересовала какая-либо статья журнала, воспользуйтесь услугой электронной доставки документов (ЭДД). В свободной форме укажите название журнала, статьи, или номера страниц, обязательно свои контактные данные – адрес вашей электронной почты и номер телефона.

Отправьте запрос по любому из указанных контактов: e-mail metod-pavlib@mail.ru; ounbpavlib@yandex.kz

Срок выполнения заказа – не более 3 рабочих дней.

Приятного и полезного чтения!